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Ata da 29ª Reunião Extraordinária da Comissão Técnica Nacional de 
Biossegurança – CTNBio 
 
Aos vinte dois dia do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze 1 

horas, por videoconferência, realizou-se a Vigésima Nona Reunião Extraordinária da 2 
Comissão Técnica Nacional de Biossegurança - CTNBio, sob a Coordenação do Dr. 3 
Paulo Augusto Vianna Barroso (Presidente da CTNBio e Representante Titular do 4 
Ministério do Desenvolvimento Agrário), com a presença dos seguintes membros: Dr. 5 
Sang Won Han (Especialista Suplente da Área de Saúde Humana); Dr. Sérgio Akira 6 

Uyemura (Especialista Titular da Área de Saúde Humana); Dra. Erna Geessien Kroon 7 
(Especialista Titular da Área de Saúde Animal); Dr. Luiz Sérgio de Almeida Camargo 8 

(Especialista Suplente da Área de Saúde Animal); Dr. Heidge Fukumasu (Especialista 9 
Titular da Área de Saúde Animal); Dr. Renato de Lima Santos (Especialista Suplente 10 
da Área de Saúde Animal); Dra. Isabel Rodrigues Gerhardt (Especialista Titular da 11 
Área Vegetal); Dr. Jesus Aparecido Ferro (Especialista Titular da Área Vegetal); Dr. 12 
Galdino Andrade Filho (Especialista Suplente da Área Vegetal); Dra. Maria José Vilaça 13 

de Vasconcelos (Especialista Titular da Área Vegetal); Dra. Maria Helena Bodanese 14 

Zanettini (Especialista Titular da Área de Meio Ambiente); Dr. Sérgio Paulo Bydlowski 15 
(Representante Titular do Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovações); Dra. Gisele 16 
Ventura Garcia Grilli (Representante Titular do Ministério da Agricultura, Pecuária e 17 

Abastecimento); Dra. Nínive Aguiar Colonello (Representante Titular do Ministério da 18 

Saúde); Dra. Mariana Emerenciano Cavalcante de Sá (Representante Suplente do 19 

Ministério da Saúde); Dr. Paulo Augusto Vianna Barroso (Representante Titular do 20 
Ministério do Desenvolvimento Agrário); Dr. Luiz Filipe Protasio Pereira 21 

(Representante Suplente do Ministério do Desenvolvimento Agrário); Dra. Zaira Bruna 22 
Hoffmam (Representante Titular do Ministério do Desenvolvimento, Indústria e 23 
Comércio Exterior); Dr. Tito Lívio Moitinho Alves (Representante Suplente do 24 

Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio Exterior); Dr. Marcelo Henrique 25 
Aguiar de Freitas, (Representante Titular do Ministério das Relações Exteriores); Dra. 26 

Janette Palma Fett (Representante Suplente do Ministério das Relações Exteriores); 27 
Dra. Carolina Mendes Costa (Representante Suplente do Ministério da Pesca e 28 
Aquicultura); Dr. Alexandre Wagner Silva Hilsdorf (Especialista Suplente em Meio 29 
Ambiente); Dra. Vera Lucia Zaher Rutherford (Especialista Suplente em Saúde do 30 

Trabalhador); Dra. Maria Luiza Saraiva Pereira (Especialista Titular na Área de 31 
Saúde). Os Assessores e Assistentes Técnicos: Rubens José do Nascimento 32 

(Coordenador da CTNBio), Jackson Martins de Sousa, Karime Bicas Rocha Iannini, 33 
Gutemberg Delfino de Sousa, Orlando Aparecido Cardoso, Camila da Silva Moreira, 34 
Francisco Igor de Sousa Cunha, Pamella Queiroz Meireles. O Dr. Paulo Augusto 35 
Vianna Barroso (Presidente da CTNBio e Representante Titular do Ministério do 36 
Desenvolvimento Agrário) iniciou a reunião cumprimentando a todos e, em seguida, 37 

solicitou que fossem elencados os membros presentes e votantes. O Dr. Rubens José 38 
do Nascimento (Coordenador da CTNBio) elencou os membros presentes e indicou 39 
os votantes: Dr. Alexandre Lima Nepomuceno, Dr. Alexandre Wagner Silva Hilsdorf, 40 
Dra. Erna Geessien Kroon, Dra. Gisele Ventura Garcia Grilli, Dr. Heidge Fukumasu, 41 
Dra. Isabel Rodrigues Gerhardt, Dr. Jesus Aparecido Ferro, Dr. Marcelo Henrique 42 

Aguiar de Freitas, Dra. Maria Helena Bodanese Zanettini, Dra. Maria José Vilaça de 43 
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Vasconcelos, Dra. Nínive Aguiar Colonello, Dr. Paulo Augusto Vianna Barroso, Dr. 44 
Sang Won Han, Dr. Sérgio Akira Uyemura, Dr. Sérgio Paulo Bydlowski, Dra. Vera 45 
Lucia Zaher Rutherford, Dra. Zaira Bruna Hoffmam. Em seguida, o Dr. Paulo Augusto 46 
Vianna Barroso (Presidente da CTNBio e Representante Titular do Ministério do 47 

Desenvolvimento Agrário) apresentou a agenda proposta: A. Abertura da Reunião; B. 48 
Aprovação da Agenda; C. Itens em conjunto com as quatro Subcomissões Setoriais 49 
Permanentes (SSP); D. Outros Assuntos. Em seguida, passou-se à Seção C. Itens 50 
em conjunto com as quatro Subcomissões Setoriais Permanentes (SSP). Realizada 51 
inversão de pauta, passou-se ao Item 2. Avaliação da proposta de Resolução 52 

Normativa para “Regulação do trâmite de Processos com Instituições Congêneres à 53 
CTNBio de outros países”. O Dr. Paulo Augusto Vianna Barroso (Presidente da 54 

CTNBio e Representante Titular do Ministério do Desenvolvimento Agrário) 55 
apresentou a proposta de Resolução Normativa que “estabelece os procedimentos 56 
para o trâmite de processos entre a CTNBio e instituições congêneres à CTNBio de 57 
países com os quais o Brasil possui acordos de cooperação em biossegurança de 58 
produtos da biotecnologia moderna. A abrangência normativa do instrumento inclui a 59 

avaliação para fins de liberação comercial de organismos geneticamente modificados, 60 
derivados de organismos geneticamente modificados para serem importados e 61 

usados no Brasil e a classificação de produtos obtidos por meio de Técnicas 62 
Inovadoras de Melhoramento de Precisão (TIMP)”. Realizados os destaques pelos 63 

membros e incluídas as contribuições e alterações redacionais consensuadas, o Dr. 64 

Paulo Augusto Vianna Barroso (Presidente da CTNBio e Representante Titular do 65 

Ministério do Desenvolvimento Agrário) colocou em votação a proposta de Resolução 66 
Normativa para “Regulação do trâmite de Processos com Instituições Congêneres à 67 

CTNBio de outros países”, a qual foi aprovada com 16 votos favoráveis (Dr. Alexandre 68 
Wagner Silva Hilsdorf, Dra. Erna Geessien Kroon, Dra. Gisele Ventura Garcia Grilli, 69 
Dr. Heidge Fukumasu, Dra. Isabel Rodrigues Gerhardt, Dr. Jesus Aparecido Ferro, Dr. 70 

Marcelo Henrique Aguiar de Freitas, Dra. Maria Helena Bodanese Zanettini, Dra. 71 
Maria José Vilaça de Vasconcelos, Dra. Nínive Aguiar Colonello, Dr. Paulo Augusto 72 

Vianna Barroso, Dr. Sang Won Han, Dr. Sérgio Akira Uyemura, Dr. Sérgio Paulo 73 
Bydlowski, Dra. Vera Lucia Zaher Rutherford, Dra. Zaira Bruna Hoffmam). Esclareceu 74 
que essa normativa não precisaria passar por consulta pública e sugeriu encaminhá-75 
la diretamente à CONJUR/MCTI para avaliação técnica do texto. Feitos os 76 

esclarecimentos necessários e não havendo manifestações contrárias, o Dr. Paulo 77 
Augusto Vianna Barroso (Presidente da CTNBio e Representante Titular do Ministério 78 

do Desenvolvimento Agrário) informou que o texto do Memorando de Entendimento 79 
Multilateral será encaminhado aos membros da CTNBio para conhecimento. Em 80 
seguida, passou-se ao Item 1. Proposta de Resolução Normativa para liberação 81 
comercial de organismos geneticamente e diagnóstico vinculado exclusivamente aos 82 
procedimentos de terapia gênica, em humanos e animais. O Dr. Rubens José do 83 

Nascimento (Coordenador da CTNBio) apresentou as contribuições realizadas pela 84 
consulta pública na proposta de Resolução Normativa que “dispõe sobre normas para 85 
liberação comercial de Organismos Geneticamente Modificados e seus derivados 86 
para uso como vacinas e produtos para uso terapêutico e de diagnóstico vinculado 87 
exclusivamente aos procedimentos de terapia gênica” para apreciação dos membros 88 

da CTNBio. Os membros da CTNBio analisaram as contribuições realizadas até o 89 
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artigo 7º, tendo em vista a falta de quórum, as quais foram acatadas ou rejeitadas ou 90 
alteradas para melhor adequação da redação. Deliberou-se que as demais alterações 91 
propostas pela consulta pública seriam apreciadas na próxima reunião ordinária da 92 
CTNBio ou reunião extraordinária a definir. Em seguida, passou-se à Seção D. Outros 93 

Assuntos: Retirado de pauta. Não havendo mais nenhum assunto a ser tratado, o Dr. 94 
Paulo Augusto Vianna Barroso (Presidente da CTNBio e Representante Titular do 95 
Ministério do Desenvolvimento Agrário) registrou o seu agradecimento a todos, 96 
encerrando a reunião extraordinária.  97 
  98 

 99 
 100 

Dr. Paulo Augusto Vianna Barroso  101 
Presidente da CTNBio  102 


